

云南：科技创新赋能 特色农业走强

近年来，云南省坚持农业供给侧结构性改革主线不动摇，强化科技创新融入农业生产全过程全要素，昔日面朝黄土背朝天的耕作场景已渐渐退出大众视野，取而代之的是，大量农业新科技运用于传统农业，农业生产环境与生产方式都发生了巨大的变化。

“推广绿色水稻育秧，我们以有机肥营养土为基质，采用暗化催芽育秧及自走式搬盘机育秧两种方法，育秧效率大大提高，秧苗更加茁壮。”云粮大葱苍洱留香农业公司农业顾问和如鹤说。

眼下，草莓销售已至尾声，但滇池畔古莲村张正国种植的草莓依旧口感香甜。通过数字化技术管养维护，张正国家的4亩草莓实现了丰产稳产。

不断创新的农业科技，大大提高了农业生产质量，有效助推高原特色现代农业发展。

日前，云南省农业农村厅组织编制《云南省“十四五”高原特色现代农业发展规划》(以下简称《规划》)，明确了云南省强化农业科技创新发展的方向。

让农业发展插上科技的翅膀

一大早，西双版纳胶农老刘带着刚割的胶来到云胶集团景阳公司收胶点。胶筒放到秤上后，电子秤上显示的数据被实时传输到昆明的云胶集团监控系统中记录、存贮。

这是云胶集团2021年3月正式上线运行的远程高清视频监控管理平台，“平台上线运行后，对所属企业各

制胶厂车间生产过程进行全方位跟踪监管，确保橡胶质量达到标准。”云南农垦集团总经理助理、云胶集团董事长李思军介绍。

云南农垦集团负责人介绍，2014年，原来的科研院所、种植基地等资源被划出，随着粮食、蔗糖、绿色食品等产业的发展，科技创新支撑明显不足，云南农垦集团发展面临瓶颈。

如何走出困境？云南农垦集团及时调整发展战略，把科技创新摆在发展全局的核心位置。科技创新正悄然改变着农垦集团的发展格局，成为推动高质量发展最强劲的力量。

2008年，云南乳品企业逆势发展。除严格保证产品质量外，作为云南农业产业链现代化程度较高的企业，乳品企业将科技创新投入放在首位，也成为制胜的关键一招。

日前，新希望雪兰公司升级了生产工艺。“根据消费者需求，新希望乳业及时优化生产工艺，运用科技创新持续推动云南乳品产业结构的变革与发展。”新希望乳业副总裁林永裕说，这次杀菌工艺的进步，也意味着云南乳品行业品质的再次升级。

一个个案例生动展示了云南在大力发展高原特色现代农业过程中，科技创新的力量。

《规划》明确，“十四五”期间，云南省将大力推进良种培育、高效生产、食品安全、资源利用和装备制造等全面创新，加快实现农业发展由资源要素驱动向创新驱动转变，让农业生产踏上科技创新的翅膀。

科技成果转化提升自主创新能力

正逢春耕时节，海拔2900米的昭通市巧家县马树镇小米地村，数台马铃薯播种机在山坡上忙碌。这个占地2200余亩的马铃薯种薯扩繁基地是昭通农投公司建设的马铃薯科技育种示范基地。从2018年开始，公司在昭通市鲁甸县文屏镇普芝噜村，投资4600万元建设年生产原种1000万粒的马铃薯科技育种中心。几年来，该中心研发出云薯902、合作88、青薯9号、丽薯6号等十余个品种，除了省内推广，还销往省内外多个马铃薯种植地区。

科技创新最终要服务到农户才能体现其价值。近几年，云南省农业科研机构加大与企业、州市合作，一批创新科研成果落地见效，自主创新能力全面提升。

截至目前，云南农垦集团获得省部级科技项目立项31项，获得科技经费支持8453.57万元。拥有国家、省部级认定的科技创新中心、工程技术(研究)中心、院士专家工作站、省市级企业技术中心、国家高新技术企业等各级各类创新平台38个，享有各类知识产权393件。2021年农垦集团投入1.9亿元研发经费，同比增长25.36%，首次批准所属企业科技项目立项19项，目前已完成科技项目验收16项，完成率达94%。

《规划》明确，“十四五”期间，云南省将创建一批农业创新示范基地，以

科技+、互联网+、标准化+，全产业链融合打造花卉、蔬菜、茶叶、中药材、特色果品等一批优势主导产业，把农业科技创新落到产业上。引导涉农企业开展科技创新，鼓励企业加强科技研发投入，支持企业与涉农高校、科研院所加强合作，联合开展科技攻关，培养一批农业创新型领军企业。落实科技成果转化政策，加快农业科技成果转化，推进转化一批先进适用科技成果。到2025年，全省农业科技创新与成果转化推广机制更加完善，创新能力进一步提升，成果转化和推广能力进一步增强，农业科技进步贡献率可达62%。

如今在云南，拥有科技创新成果转化实力的企业和个人都成了农业领域的实力派。“现在全国各地都在找我的团队合作，可以说订单接到手软。”在首届草莓AI种植比赛中崭露头角的程飚成为“空中飞人”，全国多地都有他正在服务的客户。他告诉记者，虽然比赛是比拼种草莓，但这套数字化种植管理技术可在多产业领域运用。对于农户而言，将原来复杂且不稳定的种植流程简化，不仅降低了种植门槛，还通过科学用肥让土地这一稀缺资源得到最大程度保护。

接下来，云南省将把发展农业科技放在更加突出的位置，给农业现代化插上科技的翅膀，为现代农业发展提供强有力的科技支撑，不断提高农业综合效益和竞争力，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

据云南日报

中石油西南油气田分公司 共植“志愿林” 争做绿色低碳践行者

□本报记者 李艳

3月23日，“我为碳中和种棵树 共建国家公园城市”2022年义务植树主题志愿服务活动在成都天府新区兴隆湖畔举行，成都高新区志愿者协会、天府新区志愿者协会和中国石油西南油气田分公司勘探开发研究院党员志愿者、青年志愿者共计40人参加。

当天下午2时，主办方在植树现场举办了开幕仪式。中国石油西南油气田分公司勘探开发研究院党委书记委员、副院长、总工程师冉培代表主办方致辞并倡导全院员工积极参与植树造林和社区服务，以实际行动参与社区发展治理和新时代生态文明实践。随后举行了志愿者林揭牌仪式。中国石油西南油气田分公司勘探开发研究院党委书记、副书记、工会主席雷程和成都高新区志愿者协会党支部书记吴元兵共同揭牌。

在工作人员介绍植树注意事项后，志愿者们依次排队领取树苗，有序开始义务植树。“你挖坑、我扶苗”“你培土、我浇水”，大家分工合作，一个小时左右就完成了既定植树目标。最后，大家

还将自己写有祝福的“心愿卡”挂在种植的树苗上，祝福小树早日成为参天大树。

“四川天府新区是‘国家公园城市’首提地，此次义务植树主题志愿服务活动选址在成都天府新区兴隆湖畔，对于引导广大社会公众和辖区企业职工积极参与国家公园城市建设，具有重要的意义。”据介绍，此次活动旨在进一步深入学习贯彻习近平总书记生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”理念，宣传中国石油绿色低碳发展战略，落实中国石油绿色碳中和行动，积极参与国家公园城市建设，以实际行动体现党史学习教育实效，引导广大党员、团员和企业职工志愿者在潜移默化中传递党的声音，在公益活动中践行雷锋精神。

据了解，成都高新区志愿者协会于今年3月11日、15日分别组织会员单位开展了两天的义务植树志愿服务活动，参与人数650人。自2013年以来，累计参与人数超过3600人，分别在高新区、东部新区、经开区和天府新区建立志愿者林7个，植树超过1500株。

贵州修文：齐心协力筹备旅发大会

防疫生产「两不误」 企业运行保供应



近日，在位于重庆市沙坪坝区的重庆庆铃汽车机加部品制造有限公司，工人正在生产线上加工商用车制动鼓总成。目前，该公司正满负荷生产，保障全国各地汽车厂商的订单供应。该公司主要生产轻、中、重型商用车轮毂、制动鼓、制动盘、制动钳等制动系统关键零部件。

今年以来，沙坪坝区坚持防疫生产“两手抓”，一边科学严密地开展疫情防控工作，一边抓经济发展，力求实现一季度“开门红”。今年1—2月，沙坪坝区规模以上工业总产值达到418.5亿元。

特约记者 孙凯芳 摄

让企业 用好云 知行志成携手亚马逊云科技共同赋能西区客户数字化转型

□本报记者 王舒琴

“作为一个小微企业，我没有什么钱，而跟你们建立服务，需要付多少钱？作为一个小微企业主，我的条件跟高新区政府的政策匹配的情况下，我最低多少钱才可以跟你们合作？”四川知行志成科技有限公司CEO孟伟解答道，就成都高新区的政策来说，从2018年起每年都会有针对企业上云的补贴，将给予满足条件的优秀“上云”企业每年最高20万元的补贴。而大多数的小微型企业，也是可以通过相关政策直接申请1万元—10万元的补贴。再加上厂商的政策，对于大多数中小微企业来说，拥抱云计算也不会有太多压力。

日前，一场以“让企业，用好云”为主题的“知行志成是如何利用亚马逊云科技来提升自身的业务能力，共同赋能西区的客户实现数字化转型”的媒体专访在成都举行。

“西区相比其他区域的发展总体要缓慢一点，但是西区有自己的特点

和优势。”孟伟在谈及西区的发展时说道，经过这几年的发展，西区的势头比之前要好，特别是今年“十四五”又把数字化提到非常高的高度，有一些大中型企业都在往数字化方向去发展，政府对企业上云这块都有很好的政策支撑，成都市发布了一个三年的发展规划，其中重要的一条就是要扶持一万家企业上云，并且有资金支持。如果企业符合高新区的政策的话，第一年基本上不用花什么钱，如果企业足够优秀，通过高新区或者成都市的前期考评，就都可以有上云补贴。

在疫情期间，企业更要讲转型、思路的转变。孟伟讲道，如今疫情反复，有一些行业，像乳制品行业、新零售行业，他们的很多门店有时候开不了门，或者门店的客流量降低了，他们就想能不能通过数字化的手段，带动线上交易。比如增长从10%提升到30%，以及更高幅度的增长，这就更需要数字化手段的支撑，对云的需求，对我们解

决方案的需求就更高，我们要从服务往“服务+软件”的路径去走，就是要做差异化。第一，在原有的基础上要提升自己的服务品质、服务能力，标准化我们的服务流程，这是云MSP必须要做的。第二，打磨产品，我们现在的云管产品是要逐步打磨的。第三，是亚马逊云科技也在提倡的就是“软件+服务”，我们会场景化一些方案和服务，针对西区的情况，我们通过一些场景化的解决方案和产品，为客户提供定制化的服务，针对一些高端用户群体，我们可以做一对一的高端服务，针对客户的场景，通过提炼、整合，形成自己的标准化的流程包。比如针对某个应用场景，我们在亚马逊云科技构建了一个大数据平台来帮助客户，对这些数据做分析、整理、治理、整合，之后把一些客户能用到的数据再导回来，最后给客户看到的效果非常好。我们有特定的场景化的方案，非常标准化，服务交付标准就可以做到非常高。

广告

四川凡立美科技有限公司

咨询热线
0825-5183899

中国修文
XIUWEN CHINA
从心开始的地方